

ÓZDI HIRLAP.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
HERRMAN ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA ÓZD.
hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-díjak küldendők
Kéziratok nem adatnak vissza

A nemzeti kultúra terjesztése.

Tagadhatalan, hogy a közélet bármely terére esik is tekintetünk, mindenütt és elsősorban a közművelődésnek és vele együtt a közérkölciség emelésének nagy szükségletei öltenek szemünkbe. Nem is említve, hogy a nyugateurópai művelődés körében népességünk már az analfabéták nagy száma miatt sem foglal el megfelelő helyet, köztudomásu, hogy a gazdasági válság, mely előtt az ország áll, csak szakszerű készség és képzettség segítségével küzdhető le. Szembe ötlő továbbá, hogy társadalmunk széttagoaltságában, ahol egyrészt felekezeti, másrészt a nemzetiségi balítélet és félreértés állják utját, a nemzeti egység kialakulásának, amely felé történetünk és hagyományunk egész szent öröksége utal, nincs más segítségünk, mint az értelmi felvilágosodásnak terjesztése és az erkölcsi emelkedettség általánosítása. Mindez azonban pusztán az iskolázás keretén belül nemcsak las-

san érlelődhetik, hanem azonfelül magának az iskolának az életben elfoglalt kisebbszerű és függő helyzeténél fogva teljességében egyáltalában meg sem vizsgálósítható; csak akkor, ha a művelő és oktató munkásság a felnőttek szükségleteit is kellő figyelemben részesíti és okos belátással kitudja elégiteni, remélhetjük, hogy közéletünk válságaiban nemzetünk minden tagja tudatos módon fogja teljesíteni a föladatát. Az iskoláztatás általánosítása mellett tehát sürgősen gondoskodnunk kell egyfelől mindazoknak a felnőtteknek oktatásáról, akik eddigi közállapotaink vagy egyéni helyzetünk fogyatékosága miatt egyáltalában oktatásban egyáltalában nem részesülhettek, másfelől pedig mind azokat, akik köziskoláinkból, főképp a szakszerű oktatás hiánya miatt alig hozhattak kellő készütséget a haladó élet problémáinak megoldására, el kell látnunk kellő segéd eszközökkel tanulás és ügyesség dolgában, hogy elbirják a versenyt nemcsak műveltebb polgártársainkkal szemben, hanem inkább ezekkel együtt mun-

kalkodva, megállhassanak a népek gazdasági és szellemi versengésének áradatában.

A közműveltség emelése és terjedése fogja megoldani vagy legalább is nagymértékben elősegíti megoldását annak a két, olykor ellentétes mozgalomnak kérdéseit is, melyek mint szociális és nemzetiségi törekvések gyakran felforgató és romboló hatással fenyegetik közéletünk nyugalmas fejlődését. A helyes nemzeti politika csakis az olyan kulturpolitika lehet, mely a lakosság összes rétegeiben bizonyos művelődési közösséget biztosít. Ennek a kulturpolitikának természetes alapja az örökség mely, a magyarságra bizta a vezetés és irány adás tisztjét. Egységes köztudat magyar földön csak úgy alapulhat, ha összpontosítjuk, szervezzük a kifejtet magyar kultúra minden erejét, és egyesült erővel megteremtjük azt az egységes egyetérző és egyre törekvő nemzeti társadalmat, mely minden állandóságnak egyedül szilárd alapja.

Ezek azok a szempontok, amelyek a közoktatásügyi kormányzat ezidő szerinti

TÁRCA.

Áristomban.

Irta: Szász József.

— Az Ózdi Hirlap eredeti tárcája. —
(Folytatás.)

Hogy ezt egyse teszi meg, azzal tisztában van őrmester úr Solyom. De így parancsolja a reglama, melynek parancsait teljesíteni kell.

Az áristom tulajdonképpen nagyobb fajta szoba. Szék nélkül, ágy nélkül. Összes butorzata az ugynevezett priccs. Ezen pihen, ezen alszik a katona. Tulajdonképpen nem más, mint egy méter magas deszkapodium, mely a fal mellett két-három méter husszuságban, másfél méter szélességben húzódik. Ágynak, pihenő helynek pogányul kemény. Tisztes polgárember, ha fél órát pihenne rajta, három hétre összetörné csontjait. Dé fejedelmi nyugóhely katonának.

Feje alá teszi sapkáját, bluzát, magára teríti fehér pokrócját, s úgy pihen a kőkemény priccsen, hogy akár ágyut is sütogethetnek a füle mellett. Mégse ébred fel,

A kikötéstől pedig úgy fél, mint az akasztófától.

A legenyhébb büntetés tulajdonképpen, a kaszárnyaáristom és mégis irtózik tőle a katona. Be sincs csukva áristomba, mégse mehet a városba, de még az utcára se. Ez a tilalom természetesen nem vonatkozik az execiozásra, a kirukkolásra, a vártaszolgálatra. Ezt csak úgy teljesítheti, mint a többi katona.

Nagy dolog a kaszárnya áristom, különösen annak, akinek szeretője van. Az pedig nem is katona akinek nincs. A legtöbb nem is állja meg egy hétnél tovább, hogy ki ne menjen. Kimegy, ha mindjárt, vasba vereti is Komorovcsák kapitány.

Jól tudja ezt a kapitány úr, ezért osztogatja oly gyakran a kaszárnyaáristomot. Csakhogy tul jár a katona a kapitány úr eszén is. Napal nem távozik a kaszárnyából, ez kész ve-

szedelem volna. Különösen olyankor, mikor főhadnagy úr Kaszovics tart kaszárnyainspekiót. Rettenetes unalmas szolgálat, és a főhadnagy úr unalmában nem tud okosabbat tenni, mint óránként hetvenhétszer maga elé trombitáltatja a kaszárnya áristomosokat. Jaj annak, aki akkor nincs a kaszárnyában! A kapitány ur bizonyosan kikötötte, s még egy hónapi kaszárnya áristomot is szó a nyakába.

Türelemmel bevárja, míg elfujják este a takarodót. Ezentul már nem hivatja a kaszárnya inspekciós az áristomsokat.

Ekkor szépen lefekteti ágyába összehajtott köpenyegét, betakarja gondosan, hogy úgy lássék, mintha csakugyan ember feküdne benne. Ezt azért teszi, hogy, ha az inspekciós tiszt véletlenül felnézne a legénységi szobákba, ne vegye olyan könnyen észre, hogy ki hiányzik.

Mikor ezzel rendbe jött, csendesen elillan valamelyik mellék kapun. Mert ezek közül egy

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szárazköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkort „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára évenként 4.— korona.

vezérét arra utalták, hogy a közművelődés ápolásában figyelmét az iskolán kívüli közoktatás kérdéseire is kiterjessze és lehetőleg szabad, de tudatos irányítással a nemzeti kulturpolitika legszükségesebb szervét megalakítsa. E célra két föltételt kell számbavenni. Az első az, hogy az iskolán kívül eső közoktatás szorosan a főnálló szükségletekhez fűződjék, vagyis egészen gyakorlati legyen. A másik föltétel az, hogy tényleg az egész országot behállozza az ily értelmű oktatás szervezete és a főnálló társadalmi kapcsolatok fejlesztésével erős vidéki kulturális gócpontokat alakítson.

Gondoskodva azonban arról, hogy a nép széles és minden rétege a műveltség és művelődés áldásában és hatalmában részesüljön és megnyervén mindenkit, aki csak tanulni akar és tud, a közművelődés számára, nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy minden műveltség felülről jön. A népek testi és erkölcsi ereje természetesen alulról felfelé táplálkozik és ifjodik meg, de az igazi kultúra felülről terjed az alsóbb rétegekbe. Az önálló kutatás magaslatán, tehát minél több szellemi kincset kell összegyűjtenünk, mert ez adja meg a társadalomnak az igazi értékét és az igazi erőt és termékenyíti meg erkölcsi és szellemi tekintetben a népet.

A hét eseményei.

A parcellázás. A közegészségügy államosítása. A rendőrséget nem államosítják.

Fontos reform megalkotását jelezte legutóbb Darányi Ignác földművelésügyi miniszter. Bejelentette, hogy készül a telepítési és parcellázási törvény.

rendesen nyitva szokott maradni. De, ha szokás ellenére mégis mind csukva volna, úgy talál még elég kijárót vagy valamelyik ablakon, vagy kerítésen át.

Ezt a metódust követik a kaszárnya áristomos önkéntesek is. Ezt követte egy önkéntes társam is. Jókedvű, eleven fiatalember, most derék tisztviselője a pénzügyministeriumnak.

Katona korában sehogyse tudta betartani a reglamát. Hol egyik, hol másik intézkedésével került ellentétbe, kapitány ur Komorovcsák pedig mindannyiszor becsukta. Ugy, hogy mire letelt az esztendő, a saját számadása szerint háromszázhatvan napból kétszázhatvanat kaszárnya áristombában töltött el.

De azért éjjel mindig a városban volt. Egyszer aztán rajtavesztett. Vacsorázni ment az egyik vendéglőbe. Gondolta egy kicsit kimulatja magát. Amint belépett a vendéglő ajtaján, majdnem sóbálvánnyá meredt. Ott ült az egyik asztalnál Komorovcsák kapitány. Gyorsan vissza akart fordulni, de a kapitány már észrevette. Intett neki, hogy csak menjen be.

Jól megvacsorázott az önkéntes s a kapitány s még néhány üveg bort is elfogyasztottak. A kapitány ur jókedvűen beszélgetett, de azt a világerő sem kérdezte, hogyan került ki az áristomos önkéntes a kaszárnyából.

Az önkéntes megnyugodott, különösen pe-

Nem kell megmagyarázgatnunk, hogy korszakos alkotás lesz ez a törvény. A földéhség és földnélküliség főokozója a magyar falusi nép pusztulásának s kii-vándorlásnak. A szegény embernek, ak-zsellérként lakik, az emberi lehetőség határain belül, nem lehet reménye arra, hogy a mai kereseti viszonyok s a drágaság mellett annyi pénzt gyűjthessen, hogy azon földet vásárolhasson. Ez a reménytelen földnélküliség könnyíti meg a nemzetközi szociáldemokrácia bujtogató munkáját, mert más érzéssel van a haza iránt az olyan ember, akinek egy talpalatnyi hely sem jutott belőle és más az érzése a kiscgazdaságnak, akármilyen nagy is az adó, meg a párbér. A nincstelenség tömegét a haza földjének tulajdonosává tenni: nagy és magasztos gondolat, olyan mélyreható szociális reform, amelynek jótékony hatásától legtöbbet várunk.

Elég sajnálatos, hogy összes közintézményeink, melyek nincsenek állami kezelésben, sokkal helyesebben töltenék be hivatásukat, ha államosítatnának. Magyarországon a nagy feladatokkal is megbirkózni tudó hatalommá csak az állam nőtte ki magát; sem a törvényhatóságok sem e társadalom nem képesek olyan erők kifejtésére, olyan általános célok szolgálatára, mint az állam. És ezért kell sajnálnunk, hogy politikai konstelláció tiltja az államosítást számos olyan intézménynek, amely automon jogaival nem tud hivatása magaslatára emelkedni. Meny-nyivel jobb lenne például közigazgatásunk, ha államosítva lenne! Számokban ez az arány alig fejezhető ki. Akkor lesz boldog Magyarország, ha a magyar nemzeti állam eszméje annyira megerősödik, hogy a törvényhatóságokat minden aggodalom nélkül beolvasztjuk az állam gépezetébe. Kérdés, megéri-e a mai nemzetdek ezt az időt.

Örömmel veszünk tudomást róla, hogy Andrassy Gyula belügyminiszter legközelebb törvényjavaslatot nyújt be a köz-

dig akkor, mikor kézfogással vett tőle bucsu a kapitány. Azt hitte, szándékosan nem beszélt vele az áristomról. Igaza volt. Szándékosan nem beszélt róla. De annál többet beszélt másnap reggel. Raportra hivatta és mindennek lehordta.

— Hol járt maga az éjjel? Ugy látom az arcáról, hogy lumpolt a városban. No, majd nyujtok én magának alkalmat arra, hogy még sokáig lumpolhasson. Tudom, megemlegeti, mikor szegte meg a kaszárnya áristomot.

Szegény fiu, ma is emlegeti.

Mikor kitélt az esztendő, minden önkéntest haza eresztettek, csak neki kellett még egy esztendőre visszamaradni. De bizony a második esztendőben sem javult meg. Még sokkal több baj volt vele, mint az első esztendőben. Be is volt csukva szakadatlanul. Hol kaszárnya áristomba, hol egyes áristomba. Mikor pedig kitélt a második esztendeje is, még kapitány ur Komorovcsák adott hálát az Istennek, hogy megszabadult az önkéntestől. Bucsuzáskor kezét fogott vele s így szólt hozzá:

— Kedves barátom ön tudja, meggyőződött róla, hogy mennyire szeretem, hiszen garnizont érdemlett volna. Ne is feledje el soha, milyen jó volt önhöz Komorovcsák kapitány!



egészségügy államosításáról. Ez olyan terrén, amelyen abszolúte semmiféle közjogi aggodalom nem jelentkezik, s amely roppantul el van hanyagolva. Köteteket lehetne összeírni arról, hogy milyen rosszak a közegészségi viszonyok nemcsak a vidéken, s a periferákon, de a fővárosban is. Se szeri, se száma a községnek s járásoknak, melyekben nemcsak, hogy kevés az orvos, vagy a patika, de egyáltalában nincs is. Hát még vidéki kórházaink botrányos hiányosságai és a járványos betegségek, a vér-baj, melyek évtizedeken keresztül grasszálnak egyes vidékeken keresztül! Csak nyujtsa de gyorsan azt javaslatot a belügyminiszter. A nyomoruságosan honorált járási és községi orvosok pedig lelkesedéssel néznek elébe.

A belügyminiszter kijelentette egy küldöttség előtt, hogy bármennyire is üdvös hatású lenne a cél érdekében, még sem államosítja a vidéki rendőrséget politikai okokból. Ez a tagadó válasz évtizedeken keresztül táplált és felsőbb helyről élesztett reménység virágait hervasztotta le egyszerre. A vidéki rendőrkapitányok s alantasaik a megváltásukat látták az államosításban, mert fizetésük, szolgálati viszonyaik, előmenetelük abszolút rossz. Eddig mindig azzal biztatták őket különösen a szabadelvű kormányok — hogy csak várjanak, majd sor kerül rájuk is, S ezért nem javították helyzetüket a vidéki városok sem, mindenki arra gondolt, hogy ugysis jön az államosítás.

A miniszter urnak teljesen igaza van. De igazuk van a vidéki rendőröknek is, mikor helyzetük javítását sürgetik. S ebből a szempontból örvendetes, hogy Andrassy a megsemmisített remény fejében olyan biztató ígértett tett a vidéki rendőröknek, amely az elveszítettért kárpótolja őket. Kijelentette, hogy államsegélyt fog adni a rendőrséget fentartó városoknak abból a célból, hogy mindenütt modern, tisztességesen javadalmazott rendőrséget szervezhessenek. S miután az adott körülmények között helyesebben valóban nem lehet cselekedni, kívánatos lenne, hogy a városok a kilátásba helyezett segélyt minél hamarabb megkapják.

Ózd polgáraihoz.

Ujjá született a „Polgári önképzőkör,” új életküzöbéről tekint reménykedve a nehéz jövőbe. A csendes vigalommal megüendő mai nap az a határkő, amely a tehetetlen, álmag multat elválasztja a holnap és az utána következő tevékeny jövőtől. Tudjuk, mintha látnánk hányan mosolyognak kételkedve a mi reménységünkön, mintha hallanánk százaknak kérdését: hát a multat mért aludtátok át? . . . Hagyjuk, hagyjuk ezt el, a megtért bűnösnek is legkeserve-sebb szemre hányás az, ha multját idézik fel, ha multjának bűneit lobbantják szemére — ám balga az, ki ezt teszi. Emberbaráti kötelességünk — a megtértet jó szándékában segíni, támogatni.

Ma, amidőn az ózdi polgári önképzőkör ilyen megtért bűnöshöz lett hasonlónak, amidőn a multra fátyolt huzván, csak a jövőbe vetett szebb reménykedés és a lelkesítettvágy tölti el szívünket, úgy hisszük, Ózdnak minden becsületes polgára, minden nemes férfja örömmel siet zászlóink alá, hogy valóvá válthassák reménykedésüket, az önképzőkör nem volt,

hanem lesz! Ugy hisszük, senki nem fogja a kedvezőtlen multon alakult ítélete által tőlük vissza tartatni magát, nem az elmúlt idők semmittevése, hanem a cél nemesvolta lesz irányadója minden jozan nemes gondolkozásu polgár embernek; nem abban fogják találni gyönyörüket, hogy a multat ócsárolják, hanem, önzetlen nehéz munkáinkban, a nemes cél elérésében csak egy paránnyal is segítségükre jöjjenek.

Mert mit érne az ő igyekvésük polgártársaink részvételességében, mit érne az a szorgos munkával megrakott szerény alap, ha rajta egészséges, erős épület helyett, a nemtörődomség burjánozna fel.

Nem érne semmit, minden igyekvésük hiábavaló erőlködés lenne, mert az ózdi polgári önképzőkört mi fel nem virágoztathatjuk, a mi munkánk hasztalan cselekvés, ha azok, a kik fellendíthetnék e nemes ügyet, összefont karokkal mosolyogják fáradozásukat.

Eros a mi reménységünk, hogy ez nem fog megtörténni, nem lehet az, hogy az ózdi polgárság fel ne tudná fogni e kör fontos, nemes hivatását s ha kellőleg megfontolja, lehetlenség, hogy akadjon községünknek csak egy jobb polgára is, a ki e kör tagjává lenni ne kívánna.

Ezen szóban: ózdi polgárság, e helyen a szoroson vett községi lakók értendők, a gyár alkalmazottainak hasonló szükségét kielégíti az ottani olvasó egyesület s ha mégis vannak s a jövőbe még nagyobb számban lesznek oly gyári alkalmazottak, akik nemes ügyük sikerre vezetése érdekében körükbe lépnek, azok csak elismerést és köszönetet érdemelnek részükről is. De ha Ózd község kereskedői, iparosai s egyéb polgárai közül csak egy is akad, ki nem érzi erkölcsi köteletségének azt, hogy ezen polgári kör tagjává kell lennie, ugy az méltóvá teszi magát mindnyájunk megvetésére és sajnálatára.

N. X. Y.

HIREK.

Értesítés. Az ózdi járás községeiben lakó III osztályu kereseti adót fizetők adótárgyalása június 16 — jún. 26-ig Sajószentpéteren fog meg tartatni. Ózd 1908. évi III. oszt. ker. adó kivetési lajstromában irt adó javaslat (mely három évre lesz megállapítva) 1908. évi június hó 1-től június hó 8-ig Ózd község házában közszemlére ki van téve, a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthető. A javaslat ellen előterjesztési kérelemmel lehet élni. Ózd községeben lakó III. oszt. ker. adót fizetők adótárgyalása folyó évi június hó 23-án délelőtt 8 órakor lesz megtartva Sajószentpéteren a községházában levő tárgyalási teremben; az adótárgyalás alkalmával az előterjesztési kérelem és esetleges fellebbezés előszóval is bejelentendő.

Hivatalos ügyesség. E napokban mint a Magyar Kereskedők Lapja írja, megjelent egy kis ismeretlen nyomda kiadásában „Veritas“ álnev alatt rejtőző szerző tollából egy terjedelmes munka, melynek címe: „A magyarországi románok egyházi, iskolai, közművelődési, közgazdasági intézményeinek és mozgalmainak ismertetése.“ A könyv a nemsetiségek, különösen a románok panaszaiknak alaptalanságát mutatja ki, melyekkel a magyar államot, mint elnyomójukat tüntetik fel. A munka megjelenése a legszélésebb körökben ismeretlen maradt, és a napi lapok, épen hogy néhány rövid sorban jelezték a könyvpiac e legújabb termékét. Most azonban kiderül, hogy a munka a magyar kormány részéről nyilván a miniszterelnöki sajtóiroda megbízása alapján látott napvilágot. Egyebütt az efféle dolgot diszkrétül szokták kezelni úgy hogy az ily könyvek tulajdonképeni forrását titok leple borítja. Nem így a mi sajtó irodánk, amely tudvalevőleg az ügyesség és a tapintatosság óriási mértéke felett rendelkezik. Nehogy valakinek is kételye lehessen, hogy a

románok törekvéseinek jogtalanságát bizonyító könyv a kormánytól származik, ezt a provenienciáját a műnek hivatalosan kikürtölik. A „Közgazdasági értesítő“ május 21-iki számában az első oldalon, a „Hivatalos részben“ közöltetik egy előfizetési felhívás, mely reprodukálja a könyv kiadóhivatalának (Uránia könyvnyomda, Budapest, VII. Rottenbiller utca 19.) e könyvre vonatkozó előfizetési felhívását szó szerínt. A Közgazdasági Értesítő címében ott áll, hogy „Kiadja a kereskedelemügyi m. kir. miniszter“ Kérdjük már most tisztelettel: hogyan kerül a kereskedelmi miniszter hivatalos politikáiának élére egy Rottenbiller utcai nyomdának az előfizetési felhívása? Mi köze a magyar államnak az Uránia könyvnyomdához és minek köszönheti „Veritas“ ur, hogy a műve érdekében a miniszterium hivatalos közlönye legelső oldalán „hivatalos“ előfizetési felhívás tétetik közzé.

Királdi hevenség. Királdon két bányász össze veszett, s az egyik felhevült állapotában társához sujtott egy fejszével, a mely által 16 napig gyógyuló sebet ejtett rajta.

Tüdőbajos gyermekek gyógykezelését felette megnehezítette az orvosnak az a körülmény, hogy a tudomány eddigelé nem rendelkezett oly gyógyhatásu szerrel, amelyet gyermeknek adhattak volna. Az utálatos creosot-preparatumok melyeket felnőttek is csak nagy megerőltetéssel vesznek, gyermekeknel nem használhatók. A „Sirolin-Roche“ bevezetésével azonban már itt is alaposan segítettek. „Sirolin-Roche“ a gyógytárakban kapható, jó szagu és kellemes ízű szirup, melyet a gyermekek szívesen vesznek és megemésztenek. Ezen szer gyógyhatása számos előkelő gyermekorvos nyilatkozata szerint minden kétségen felül áll. A lesóványodott, sápadt kicsinyek már rövid használat után jó étvágyat és piros pozsgás arcszínt kapnak. Minden gyógyszerárban kapható.

Dinamit lopás. A járdánházi bánya dinamitjáról van szó, amelyből 2 1/2 klg. nem a hivatására használtatott fel, hanem Lukán Viktor és Pataki Lajos balatoni lakosok felett fogja szét robbantani a kedves szabadságot, mert, azért, mert a kíváncsiság oly igen nagy volt bennök, hogy egy bezárt ládát feltörték, s hogy fáradságuknak némi gyümölcse látszék 2 1/2 kg. dinamitot magukhoz vettek, gondolván, hogy azzal Balatonban hatalmasan fognak durrogatni, amire azonban erre sor került volna, kedvüket szegte a járdánházi csendőrs.

Orvosi hír. Dr. Forgács Sándor fogorvos, ki fogászati tanulmányait Berlinben végezte, fogorvosi rendeléseit Miskolcon, Széchenyi utca 76 számú Weisz Vilmos féle házban (Royal, volt Lloyd szálloda mellett) megkezdette.²⁻³

Nobody. Nobody az senki, és mégis. A mindentudó, mindenre képes detektivszeni fogalma, az a Nobody, a melynek kalandjait egy jónévű és nagytudásu német író, Kraft Róbert írta meg és a mely elsőrangú magyar írók fordításában most jelenik meg magyarul. A mióta Conan Doyle nyomozni küldte az ő Holmesét, azóta a realiztikus irány, a verista-irodalom meg lett termékenyítve és megszületett az újfajta bűnügyi regény. A szórakozásból olvasó nem akar mást olvasni, és mert az olcsót is keresi az izgalmas mellett, ez az újfajta bűnügyi regény hamarosan a ponyvába került, fércmunkák követték egymást és rengeteg azon kiadások száma, a melyek a régi Tatár Péter és hasonló Buczászky-féle ponyvánál is jóval alábbvalók. Valósággal jóleső érzés fogja el az embert, ha ezen a téren tisztességest és jót talál. Mert a Nobody az a Sherlock Holmesnél is nagyobb kutatószeni, történeti kalandosak, izgatók, de sohasem sülyednek le az irodalmi színvonal alá. Nobody bejárja az egész világot, belenez és betekintést enged az orosz nihilisták, az amerikai anarkisták titkaiba, bevilágít az egész világ bűnűzőinek életébe, de néprajzi szempontból is érdekes munkát nyújt, mely e mellett tanulságos és könnyed stílusánál fogva mulatságos is. Végül olcsó. Egy füzet ára 30 fillér. És minden füzet egy teljes nagy bűnügyi regényt képez. Kétségtelen, hogy Nobody mellett a ponyvairodalom most már nem fog érvényesülhetni. Dicséretet érdemel még a mű kiadója, Vass József, a ki anyagi áldozatot nem kímélve, létre hozta a munka magyar kiadását.

Nádásdi cseléd mizéria. A cseléd mizéria ugylátszik Nádason is beütött s különösen beüthetett Bencsik gulyásoknál. Ők ugyanis, cselédjük nem lévén, fogták magukat, elmentek Csábi József ottani gazdához s annak cselédjét szóval, igérettel rábeszéltek, hogy hagyja a faképnél gazdurát, amit az készséggel meg is tett. Természetes, hogy ez Csábinak nem tetszett. El is ment Bencsikéhez, hogy hűtlen cselédjét vissza hívja, arra azonban Bencsikék fellettek, fejszével kezükben fenyegették Csábit s amidőn látták, hogy mersze nem nagy, neki mentek s üldözni kezdték s a véletlennek köszönheti, hogy bőrért meg menthette.

Meghívó. A Miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara f. évi június hó 11-én, csütörtökön délután 3 órakor, saját helyiségében közös ülést tart, melyre van szerencsém a t. kamarai tag urat meghívni. Miskolc, 1908. május hó 28-án. Tisztelettel Radványi István elnök.

Kedves meny. Disznósdon május 21-én Péter László fia Kálmán a feleségével látogatába ment az édes apjához, a vendég szeretetet azonban nem igen tapasztalták, mert az öreg erősen tiltakozott az ellen, hogy ők az ő házában tartózkodjanak, a meny azonban szélnek eresztette az öreg beszédét s abban a reményben, hogy az öreg a mérge megöli, egy óra hosszáig mulattatták az apóst, illetve az apát.

Virtus. Tomori Jánosnak más mulatsága nem lévén, a Bálintfi Antal lakóházának ablakait beverte.

Asszony módon. Molnár Jánosné — nekezsényi lakosnő — Varga Istvánnéval összerperelt s egy megtermett paszuly karóval úgy ellátta a baját, hogy a kedve a pereléstől egy időre elment, Molnár János aztán még maga is akart'ütni egyet kettőt az asszonyon, ebben azonban jó emberek meg akadályozták.

CSARNOK.

TÜNDÉR SZÁLL A FÖLDRE.

*Tündér száll a földre, tündér
Fényes szárnyu angyal.
Koszorut köt s a lígetet
Beborítja lombbal.*

*Gyepet hintett a kopáron,
Sivatag fenyéren.
Napba fénylő fényes szárnyal
Suhan át az éren.*

*S a mezőnek pástja újul,
Dalos enyhe szellő
Száll, száll, fénybe megfürösztött,
Illatot lehellő.*

*Száz virág nő száz virágon,
Tenger árja árad.
Illat tenger, rózsá bokron
Rózsabokron támad.*

*Ha szomorú, bánatos volt
A természet arca
Hűvös öszön, a mosoly is
Dérre fagyott rajta.*

*Fagy felenged, a kikelet
Enyhe mosolyában.
Tündér ajka, édes ajka
Felcsókolja lágyan.*

*Édes csókra eloszolva
Bánata, boruja,
Piros lesz a bánatos arc
Halavány arc, ujra.*

Fényes szárnyu égi angyal
Szállj le! szállj le hozzánk!
Szívünkbe is hozz tavaszt! hozz!
Sugarát áraszd ránk.

Ha beszór a föld határa
Rózsa s lombos ággal:-
Hadd legyen a bohó szív is
Ma tele virággal!

Borsody Béla.

Reich Lajos bérkocsitulajdonos

ÓZD. Pusztavasvár,
Ajánlja fogatait bármikor és
bárhová, mérsékelt díjazás
mellett. Teher szállítást is el-
fogad.

A vasuti állomáshoz és vissza állandó
közlekedés minden induló és érkező
vonathoz. 7-?

Felvétetik

a helybeli **Vasgyári Olvasó-Egy-**
lethez 60 kor. havi fizetéssel
egy portás.

Pályázók a szükséges tudnivalókat az
Egylet Előljárási bizottságánál nyerhetik.

ÓZDI TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kölcsönöket ad:

Kezesség vagy betáblázás mellett
kötvényekre és váltókra.

Hitelt nyújt:

Folyószámlai elszámolásra, érték-
papirokra, arany- és ezüsttárgyakra.

Állandó betétek

után fizet 5 százalékos kamatot.

Pénztárhelyiség: a Botta-féle emeletes új épületben

Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig, mikor is be- és ki-
fizetések eszközöltek, d. u. csakis tárgyalások kölcsönügyekben.

Hölgyek

részére nélkülözhetetlen
Legjobb arcszépítő szer a
Violette Crème

Mely az arcnak üdeséget, bár-
sony finomságot kölcsönöz. Leg-
biztosabb szer májfoltok, pattaná-
sok, szeplő, bőratka (mitesser) és a
bőr minden tisztálansága ellen.

Teljesen ártalmatlan, kipróbált
szer mely az arcot nem teszi fé-
nyessé, hanem szerencsés össze-
tételénél fogva arra üde hamvas-
ságot varázsol. Ezen előnyeivel
fogva a többi hasonló készítmé-
nyeket jóval felülmúlja.

Kapható egyedül az előállítónál:

Ádám Lajos gyógyszerész
Szent Antal gyógytárában
Ózd.

Párlatlan és csodás hatása.

Egy tégely ára 1 korona

A világhírű Delaware adja a leg-
jobb bort; oltani, permetezni nem
kell! Gyökeres 1000 drb: 100 kor.
sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere:
140 kor. a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felsőseged (Somogy m.)

100,000 drb. készlet	Szegfű és Rózsa	100,000 drb. készlet
-------------------------	-----------------	-------------------------

Skorka János rózsa és szegfűtelep tu-
lajdonos ajánl. direkt külföldről beszer-
zett óriás virgú Rem. szegfűket és nyakba
nemesített bokor- rózskat. E nagy készlet
miatt egyideig 30 sz. zsalékat engedélyezek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve
Több díjjal kitüntetett nagy vir. gkötészetem-
ben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen
leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és
begyökeresedett cserepekben nyiló rózskákat,
szegfűket, jczintokat stb. a legolcsóbb napi
áron szállítom.

Sok nemes faju szegfűmagvaimról szóló
név-, árlappal készséggel szolgálom.

Skorka János

5 hold rózsa és szegfű telepe

G.-Szarvason.

Mindenféle könyvnyomdai mun-
kák a legizlésebb kivitelben,
gyorsan, pontosan és lehe-
tőleg jutányos áron készíttetnek
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, ÓZD.

Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.

Mühle Árpád

rózsa nagytelepe.

TEMESVÁR

Árpád-telep.

Ajánlja a rózsatenyésztés terén előállított legszebb, legjobb-
nak bizonyult és a legújabb fajokat tartalmazó *rózsamintu vá-
lasztékát* saját választása szerint. **Magastörzsű rózsakorona**
fácskák kétéves példányokban, szép koronával sima törzsszel és
kitűnő gyökérszettel

I. választék:	5 legszebb rózsa	5 fajban	10 korona
II.	12	12	23
III.	25	25	46
IV.	50	50	90
V.	100	100	170

Alacsony bokrok-vagy törpe rózsák jól elágazott, dus gyökér-
zetű és igen erőteljes, kétéves, biztosan megfogamzó példányokban

I. választék:	5 legszebb bokorrózsátó	5 fajban	4 korona
II.	12	12	8
III.	25	25	18
IV.	50	50	32
V.	100	100	60

25 koronám felüli megrendeléseknél csomagolás nem számítatik
és az ország bármely állomására bérmentve szállíttatnak.

Dús tartalmu. tanulságos és illusztrált

RÓZSA-KATALOGUS

kivánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Szives tudomásul!! Papírárú- és írószer kereskedésében állandó nagy raktár:

minden féle minőségű, alakú és súlyú csomagoló- és írópapirokból; kö-
zönséges és finom csontenyvezett kereskedelmi levélpapirokból, borítékokból; fehér és színes, divatos
dísz-levélpapirokból mappában és dobozokban; mindenféle irodai cikkekben; fekete, színes és másoló
ironokból, tussokból és tentákból; folyékony arany, ezüst, bronz, halenyv és gummi arabikumok-
ból; tenta-, gyümölcs és más folt-tisztítókból, sokszorosító-, másoló- és bélyegző-festékekben, párnákból.
Havonta művészi kivitelű képes levelezőlap ujdonságok. Előfizetések bel- és külföldi hírlapok és folyóiratokra.

Herrman István könyvnyomdája, papírárú- és írószer kereskedése Ózd (Borsodmegye).

Ugyanitt egy jó házból való ügyes fiú tanulónak fizetéssel felvétetik.